

# DEBRECZEN

független és 48-as politikai napilap.

1913. XLV. évfolyam.

23-ik szám.

Szerda, június 18.

**Előfizetési ár szétküldéssel:**  
**HELYBEN:**  
Egy óra 1 korona  
Negyedévre 3 „  
Egyes szám ára 4 fill.  
**VIDÉKEN:**  
Egy óra 1 K 50 f.  
Negyedévre 4 K 50 f.  
Egyes szám ára 6 fill.

Felelős szerkesztő:  
**NOSZLOPY TIVADAR.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Darabos-utca 7. szám.  
Telefon: 442.



## Mindent Ausztriáért!

Régi tapasztalat igazolja azt a szomorú valóságot, hogy a mi jogos követeléseinkre, kívánságainkra és óhajainkra csak füttyölnek Bécsben.

A magyar a törvény értelmében, független nemzet volna, amely a maga akarata szerint intézné sorsát. Ehelyett azonban alázasosan kér, könyörög és kunyorál Bécsben, de Bécsben soha sem hallgatnak reánk, sőt mindig az ellenkezőjét cselekszik.

Azért hát miért is könyörögsz te büszke magyar nemzet a pantoflis sógornak, mikor annak épen az ellenkezőjét kapod meg, amint most is ugyszólván a magyar nép egyetemes érzelmeinek ellenére megkaptad Bécsből Tisza István kormányelnöki kinevezetését.

Magyar miniszterelnök még nem bukott meg olyan csufosan, mint Lukács László, a citeranyaku örmény, de úgy véljük, hogy a világ parlamentárizmusának a története nem mutat föl analog esetet Tisza kinevezetésével.

Miért? Lukács László belefullad a kormányzati korrupció fertőjébe, vele együtt fuldokol cimborája, Tisza István is és amikor Lukács Lászlónak már nyekk: akkor Tisza István, a társ-korrupcionárius kinevezetetik Magyarország miniszterelnökévé és ezzel Magna Charta adódik a további alkotmány és szabadságtiprásokra de bizonyosan Magna Charta lesz a további állami közéleti korrupció, valamint a magyar nép lelkiismereti szabadságának a letörésére is. Legelső sorban is ez Bécs munkája s ha magyar nép te ezt beveszed, hát vedd be!

Bármit is hoz azonban a Tiszakormány, egy bizonyos: békét az országba és parlamenti rendet a képviselőházba nem hozott. Miért jött hát? Jött hogy fölemelje még egyszer az ujonclétszámot, hogy formailag elintéztesse a milliárdos hadi hiteleket, hogy megcsinálja az állami közigazgatást (a tisztviselők függetlenségét garantáló szolgálati pragmatika nélkül), hogy a retrográd választójoghoz megcsinálja a választó kerületek új beosztását, tökéletesen a szerint a guszpus szerint, hogy a magyarság soha parlamenti többségre ne juthasson és végül, hogy még az 1917-iki lejárattal megcsinálhassa a birodalmi gazdasági közöségét, a közös vámterületet, a közös jegybankot és a külföldi kereskedelmi szerződéseket.

Mindebbe bele fog telni két esztendő, tehát épen annyi idő, amennyi ideje még ennek az országgyűlésnek a rendelkezésére áll.

Akkor aztán, ha meg is bukik Tisza, mit gondolnak vele, ha nekik, Ausztria és Bécs számára már mindent leadott. Bevezetett tényeket teremtett tiz, esetleg husz esztendőre s Magyarország bolondulhat továbbra is a gazdasági nyomorúság alatt.

### Az ellenzéket megbírságolják.

A Lukács László és Mayer Ödön-féle összeférhetlenségi ügyben ítélkező jury ellenzéki tagjai: Vertán Endre, gróf Károlyi Mihály, Simonyi-Semadam Sándor, gróf Batthyány Tivadár és Sággy Gyula az ítélethez távol maradtak és nem igazolták távolmaradásukat a képviselőház elnökségénél. Az ellenzéki képviselők nem is hajlandók kimenteni magukat, ezért a munkapárt ki akarja róni rájuk a házszabályokban előirt pénzbírságot. Az összeférhetlenségi állandó bizottság szerdán tart ülést ebben az ügyben és jelentését nyomban beterjeszti a képviselőház elnökségének, amely a csütörtöki ülésen fog indítványt tenni a pénzbírság kirovása iránt. Az ellenzéki képviselőkre egyenkint 1600 korona bírságot akar kivetni a munkapárt.

## A pénzpiacról.

### Nem javul a helyzet.

Mindenütt panaszkodnak az emberek mindenki éri a mostani pénzügyi helyzet nyomorító hatását.

Itt például Debreczenben is, ahol ugyan csak sok a pénzintézet, szintén érezhető a pénzhiány. A pénzintézetek némelyike egybeolvadt, hogy könnyebben fejlethessen meg rendezettségének.

Az iparos, a kereskedő mind panaszkodik s mind a jövőben bizakodik, hogy majd talán jobbra fordul. De eddig semmiféle reménység sem vájt be, ameytet a pénzpiac javulásához fűztek az emberek.

A bajkani háboru megszűnésétől remélték a pénzpiaci viszonyok kedvezőbb alakulását, azonban a feszültség állandó maradt. Sem a deviza kurzusok nem csökkentek, sem a nyílt piacon nincs pénzajánlat, s így a kamattételek állandóan magasak.

A háborus félelem már elült, a bajkani békét isr övüdesen aláírják, s így a kedvezőtlen pénzpiacnak mások az oka. A román-bolgár konfliktus nem ogy nagyjelentőségű, amely egy háboru magvát rejti magában, mert ha még élesebb helyzet is támad közöttük, a háboru elkerülhető lesz.

Az államok sorra jelentkeznek kölcsönkért s egy-egy ilyen kölcsön nagy összegeket von el a pénzpiactól. Nemcsak a háborut viselő felek kölcsönkérvényei jejennek meg a pénzpiacra, ha nem mindazoknak az országoknak üres az államkasszájuk, ameyyek a háboru miatt mobíjizálni voltak kénytelenek. Amíg ezek az államkölcsönök nincsenek elintézve, addig a kereskedelem és ipar hitejigényei kielégítést nem találhatnak.

Az utimó miatt is szűkül a piac helyzete. A külföldi piacokon is nagy kereslete van az utimópénznek és nálunk is több kötés volt utimópénzben. Berlinben napról-napra drágább a pénz a váltóanyag szaporodása miatt. Londonban is rosszabbodott a jegybank státusa s így rátaleszájításra gondolni sem lehet.

## MANDEL LIPÓT

cipő áruházát

Piac-u. 28. városi bérház sarokra

Telefon 352.

helyezte át.

Telefon 352.

A 6 év előtti nagy pénzvásárlás idejében a londoni jegybank ilyenkor már négy százalékos rátával dolgozott, míg most gondolni sem lehet a négy és fél százalékos kamatjáb megváltóztatására. A kereskedelmnek és iparnak minimális tőkére van szüksége, mert új üzlet abszolút nincs s ezt a minimális tőkét a jegybank szolgáltatja.

## A Balkánról. Minisztereink a cárhoz.

Noha Ferdinánd király férfias hangon, erőlyesen és őszintén válaszolt az orosz cárnak, mégis az orosz kormány azt kielégítőnek tartja. Ferdinánd nem vesz tudomást a cár leveleiben meghuzódó fenyegetésről és kijelenti, hogy a döntést csakis a vitás területekre nézve fogadhatja el.

A szerb király válaszával is meg vannak elégedve Szentpéterváron és Szaszonov külügyminiszter a Balkán-államok minisztereinket tanácskozási céljából Pétervárra hívta.

### A balkáni helyzet.

Bécsből jelentik: A politikai helyzet a Balkánon az utolsó 24 óra alatt lényegesen rosszabbodott, mert Bulgária attól tette függővé hadseregének leszerelését, hogy Szerbia ürítse ki Macedóniát. Erre a szerb kormány semmi szót ajált sem hajlandó. A Pasics-kabinet helyzete tarthatatlan. Altalanos Szerbiában az a követelés, hogy a kormány hozza nyilvánosságra a szövetséges szerződés szövegét és Péter királynak a cárhoz intézett levelét. A szerb nép ellenséges indulással nézi a kabinetet, amely tulságosan messze ment az engedékenységben Oroszország iránt. Itteni diplomáciai körökben azt tartják, hogy a cár

tupesúji befolyását Szerbiában és Bulgáriában. Az orosz-magyar monarchia diplomáciai képviselői a Balkán-fővárosokban utasítást kaptak, hogy tartózkodjanak a közös diplomáciai eljárástól, ami annak a jele, hogy Ausztria-Magyarország önálló politikát akar követni. — Magyarországon a közös demarche-ai a Balkánon inkább értették, semmint használták.

### A stratégiai felvonulás.

Belgrádból jelentik: A szerb hadsereg teljesen befejezte stratégiai felvonulását a bolgár határ mentén. Egyes katonai intézkedésekkel azt lehet következtetni, hogy az utolsó napokban a szerb sereg felvonulását a hadvezetés sietette és arra az eshetőségre készítette, hogy Bulgária részéről a támadás minden pillanatban bekövetkezhetik. Putnik fővezér ma a fronthoz megy, ahová György trónörökös is követni fogja.

### Pasics lemond.

Belgrádból jelentik: Pasics minisztereink jelemondásának hivatalos közlését mára várják. A minisztereink már napok előtt benyújtotta lemondását, de a király még nem döntött. Azzal okozta meg lemondását Pasics, hogy nem vállalta a felelősséget azért, ha Szerbia lemondana Bulgária javára a Vardar jobb partjáról.

### A leszerelés.

Konstantinápolyból jelentik: Vajamennyi nagykövetség megvan már az instrukciója arra a demarchera vonatkozólag, amelyet a részleges leszerelés érdekében a portánál tenni itognak, hogy ez a demarche milyen formában történjék, még nem hoztak semmitféle határozatot.

### Gesov kitüntetése.

Szófiából jelentik: A király bucsukihallgatáson fogadta Gesovot, a lemondott minisztereinket és átadta neki a Cyrill és Methodius rend jevényeit a Bulgáriának tett kiváló érdemeinek elismeréséül. Gesov az egyetlen bolgár, aki ezt a kiüntetést, a legnagyobb bolgár rendjelet kapta.

demeinek elismeréséül. Gesov az egyetlen bolgár, aki ezt a kiüntetést, a legnagyobb bolgár rendjelet kapta.

### A görög-bolgár konfliktus.

Szófiából jelentik: Tekintettel arra, hogy a görög hatóságok Kastoria, Fiorina, Vodena, Jenidze-Vardar, Gomendia kerületekben, sőt Szalonikiben tömegesen tartóztatják je a bolgárokat és a letartóztatottak száma már több ezerre is emelkedett, a bolgár kormány utasította a teljesen jogosulaján represszáliák ellen, melyek a görög-bolgár differenciák csökkentésével teljesen ejjentében állanak, erőlyesen tiltakozzon, Bulgária minden felelősséget ejutasit ez intézkedések következményeit illetőleg.



### A fejbőr tisztántartása

az egészséges és szép hajzat legelső feltétele. Ezért mindenkinek, aki hajzatát szereti, meg kellene szoknia a rendszeres fejmosást Pixavonnal. A Pixavon enyhe, folyékony fejmosókátrányszappan, amelyből szabadalmazott eljárással kivonták a kellemetlen kátrányszagot. A Pixavon nem csak a haj és fejbőr tisztítására való hanem egyúttal serkentőleg hat a fejbőrrre. A Pixavon hajápolás a fejbőr és a hajzat tisztításának és erősítésének a legjobb módja, ezt igazolják a modern tapasztalatok is. Egy üveg Pixavon hónapokig elég s ára 2 kor. 50 fill. Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és illatszertüzletben. Pixavon - hajmosást minden jobb férfi — és női fodrasz elvállal.

## László és Fenyő műszaki üzlete Debreczen, Hunyadi-utca 13. Telefon 8-59.

### A vasárnap betege.

Szegény Monestier! Hát igazán bevitték? Szívemről sajnálom. A felesége az oka.  
— Inkább a szerencsétlen pénzügyi viszonyok?  
— Azt hiszem, inkább a dolog. Betegek hajlamu volt ő mindig.  
Ehajlgattak.  
— Miért nem játszod ki a királyt, a treff királyt, Jeanrot? — kérdezte Maussine.  
Jeanrot, aki igen érzékeny volt bridge tekintetében, fel sem vette a megjegyzést.  
— Tulsajdonképpen senki sem tudja, mibe örült beje. — szőlt.  
Bisseu ráhagyta:  
— Alig hinném, hogy vajaki biztosat tudjon Vajaki megszőlját a bar sarkában:  
— Bizonyára senki sem fogja ezután se tudni.  
Itt ehajlgattak. Tegnapelőtt is itt ült köztük Monestier, milyen jó játékos is volt az öreg! Rövid negyvenöt óra ajált vége. Az örület borítja be agyát, vége van, senki sem tudja, miképpen, hogyan történt.  
— Argand, mondd, mit gondolsz, mi történhetett?  
— Orvos jétre, mi a véjeményed? — kérdezte Jeanrot.  
Argand cigarettára gyújtott, hátradőlt a kényelmes bőrszékben, cochtalját kevergetve, megrájkált:  
— Nekem még csak fogalmam sincs. Hi-

vattak Monestierhez. Láttam szegényt. Olyan volt, mint egy ronc. Olyan hihetetlen esetek fordulnak elő.  
Fehajjtotta a cochtalját.  
— Három hónapja jaro egy betegemhez. Még ma sem tudom jóformán, mi a baja. Az örület kúcsát megtajánunk végtelen nehéz. A félrehillent zsilipet hejybe visszabocsátani, a rendezettségét hejyrehozni, micsoda gyönyör! Az örület több, mint betegség...  
Ismered ugy-e, Maussine a zöreg Fijlaux-t? Érdekes ajak az öreg royalista. Ott élt egymagában és rendületlenül jár január 21-én az ünnepi misére, amelyet XVI. Lajos lelkiüdvéért tart a royalista párt.  
Egy szombat este sürgősen hívnak hozzá. Lejégo karokkal fekszik egy karosszékben, a haje csapzottan lóg, az egész ember nem tud magáról!  
— Az utca, a fajak, a menybolt — pommogjas zúntelen. Majd ordítva ismételteti e szavakat, végül kifárad, lemondólag int:  
— Csend, vége — szőlt.  
Huszonnégy óráig veje voltam. Unos-untalan megismétlődött e láték, anélkül, hogy bármi módon rájöhettem volna a nyitjára. Semmi sem történt, csendben ült, még a választás is érdekelte másnap. Egész héten nyugodt volt, jól érezte magát. Szombaton este megismétlődött e történet. Hétfőn reggel, mintha egy rossz álom lett volna, az öreg teljesen normális volt. Tíz-négy hétfő vártam, aztán egy ilyen kritikus szombaton bevittem az öreget egy jóképű kis-

magánintézetbe. Jól bágnak veje, dolgozhat, kijér. Olyan szépen, értepmesen viselte magát egész héten, hogy mindenki csodálkozva felelt kérdéseimre. Elérkezett a szombat esti hét óra, a kritikus időpont. Fölkerestem, a rendes, régi keserves nap.  
Tegnap tudtátok, szombat volt, fekeresem az öreget. Ott áll az abjak előtt, kezében egy óreka naptár.  
A szobájny elfeledte letépni a naptárt, mi lesz most? Az öreg nem tudta, mit tegyen, ja zavart eméü ember sonsem ismer fej időbeli naptárkülönbséget. Vajami eszembe jutott. Ha kiszednék a szombat napokat a naptárból...  
Az öreg ismét kimerült, ámatlan volt az éjjelen át, de hajlgatott. Egész éjszaka vele maradtam. Hajnal fejé ajajudt, de rövid tébra muva lámpát gyújtott és a naptárt vizsgáta. Ott állt óraszám, egyszerűlvén látszott rajta, hogy a napfejejtét a naptár változásától várja. Az élettejen kis tárgy képezte az ő logikus egymásutánjának kúcsát, az volt az időbeli méteke, irányadója.  
A gyertyafény homályban lerántottam három lapot. A naptár hétfőt mutatott. Az öreg csodálkozva vette észre a változést, felém fordult és a legétepmesenben beszélgetett velem. Még a szívem is megdobbant csejem sikerén. Egészségemet tudakolta, a borbélyt kérte. Oly józan volt, mint a bá megkünk. Kivájosodott. Az öreg nyugtalan szemekkeje nézett kifelé, szokahan csend, a kertészegények rendberakott szerszámai, a tisztá asztajneműt behozó szo-

# A hajdudorogi püspökség.

## Vita a főrendiház bizottságainak ülésein.

Budapest, jun. 17

(Saját tudósítónktól.) A főrendiház bizottsága tegnap délután fél 4 órai kezdettel ülést tartott, amelyen ejtették a képviselőház új táj elfogadott összes javaslatokat. Vita természetesen csak ejtve volt, akkor sem érdemleges. Csak a hajdudorogi katólikus magyar püspökség körül fejlődött ki hosszabb vita. Ennek volt egy kiemelkedő momentuma is. Antal Gábor kimutatta, hogy ez a magyar püspökség nem magyar s indokolatlan állami segélyezése. Ahogy ezt Csernoch beszéde után a református püspökök és egyház sérejmével párhuzamosan kifejtette, az több volt, mint pikáns. A főrendiház üléséről fővárosi tudósítónk a következőket jeleti:

A főrendiház bizottságai tegnap délután 4 órától kezdődőleg tartott üléseikben tárgyalták a képviselőháztól újabban beérkezett törvényjavaslatokat.

Az egyesült pénzügyi-, vajamint közjogi és törvénykezési bizottság Wjassics Gyula elnököje a táj elsősorban állapításában együttesen tárgyalták az állami óvodák jogviszontól s a községi és hitfelekezeti óvodák illetményeinek rendezéséről szóló törvényjavaslatokat.

Csernoch János hercegprímás örömmel járul hozzá a törvényjavaslatokhoz, amelyek ugyancsak a tanítói fizetések rendezésére vonatkozó törvényeknek.

Jankovich Béla a hercegprímásnak fejtegette, hogy gondoskodni fog a végrehajtásir endjeleteknek mielőbbi kiadásáról és az állami segélyeknek a kellő időre való kiutalványozásáról.

barány nyugtájanná tette. A csendes utcák, a magas templomfajak, az ég, a mennybolt örök rejteimel tükrözödték vissza az öreg nyugtájanságában. Fogta a naplót és reszkető kézzel tépte le a napokat. Vasárnapot mutatott a naplár. Az öreg nagyot kiáltott, «de-bda ugrált kezdődött a régi hstória.

— Az utca, a fajak... a zég, a menny. Megérttem az öregot. A vasárnap csöndje, szokotjansága, ünnepejyes munkatlansága az ő hetvenéves agyát megbontotta. A hétköznapi felváltása, megszünése izgatta, kétségbeejtette. Nem tájajta fej magát e szokatlan életviszonyaj nélkülözésében, az utca csendje, a fajak, ház, templom, középület-fajak ránehezettek, az ég, a mennybolt távojsága e gondolatvilággal párosult, öreg, kimerült agyvejeje csödtöt mondott. A hétfő volt számára a csend, a meg szokottság.

Több embert ismertem, aköre a munkaszünöt, tevékenységének erőszakos megszakitása bénítólag hatott. Sok fájdajmasan nélkülöz, sok küzd ejjene. Többé-kevésbé mindnyájunkon inkább rajt ül, mint fejszabadit a vasárnap csendje, boszorkányos ereje van ennek a rénk szabott kényszerúségnek; tehetetlenül küzdünk e nap üres órai, tartajmatjan hossza ejjen.

Arkand ejhallgatott. Mély csönd honolt. Az óra ejtelt ütött.

— Hétfőre jár. — szöjt Argand. Megkeverték a kártyát, és folytatódott a bridge tovább.

D. Sylvaire.

Ezután változatlanul elfogadta még az egyesült bizottság az önálló gazdasági népiskolai szaktanítók és szaktanítónők illetményeinek rendezéséről szóló törvényjavaslatot.

A pénzügyi bizottság báró Harkányi Frigyes elnökjésével tartott külön ülésében észrevétel nélkül, változatlanul elfogadta a képviselőház új táj elfogadott javaslatokat.

Ezután a közjogi és törvénykezési bizottság tárgyalt dr. Wjassics Gyula elnökjésével a hajdudorogi görög-katólikus püspökség felállításáról szóló törvényjavaslatot.

Csernoch János: E püspökség felállítására tekintetében a nyílvánosság félre van vezetve; a magyarok győzelmének mondható ugyan, de nem — miként egyes román körökben hirdetik — a románok rovására. Román részről hirdetik, hogy tiszta román falvak is bekebelezettek volna az új püspökségbe. Ezt nem leheti. Némely fajuban akadhatott román hívő is, de e néhány emberért kivételt tenni nem lehetett.

Antal Gábor ref. püspök szerint a protestánsok is azt hitték, hogy magyar egyházmegyét fog Magyarország kapni, holott az ögörög liturgikus nyelvnél az eddig tört állapot jobb volt. Eddig ugyanis igaz, hogy a román nyelvnek kellett volna a liturgikus nyelvet jenni, de tényjegy a magyarajku hívők a magyar nyelvet hasznájták. Hogy élő nyelvet nem engedélyezne a Szentszék liturgikus nyelvtől, ennek ejjene szöl a román és az örmény liturgikus nyelv. Csak a magyarok ne használhassák a saját nyelvjüket? Az új püspökség felállításának összes költségeit az állam viseli. A kálvinista püspökök, akik legalább is ugyanannyit tesznek a magyarságért, mint a mennyt az új püspökségtől várnak, nem kapnak az államtól semmit; emiatt azonban nem panaszkodik; hiszi, hogy a református püspököket a kormány más uton fogja kerpótolni.

Wjassics Gyula reméli, hogy az új püspökség a magyarság érdekében sokat fog tehetni, különösen, ha kellő tapintattal és türelemmel jár el.

Jankovich Béla: Nem panaszkodhatnak a románok az új püspökség egyházkerületi becszása miatt sem, mert noha a kultuszminiszteriumban e tárgyban tartott közös értekezjete a román egyházi hatóságokat is meghívták, ezek közül egyik sem jejt meg; rajtuk tehát sérejem nem történt. Kéri a javaslat változatjan elfogadását.

A bizottság állapításában és részleteiben elfogadta a javaslatot s a főrendiháznak elfogadásra ajánlja.

**Modern négyszobás  
utczai lakás**  
villanyvilágítással és vízvezetékekkel  
**augusztus hó 1-től  
KIADÓ.**

Értekezhetni itt a szerkesztőségben,  
vagy dr. Elek Dezső ügyvéddel Werbőczy-utca (iparkamara-palota.)

Makulatur papiros olcsón kapható a kiadóhivatalban:

Darabos-utca 7. Sz.

# A munkanélküliek segélye.

## Holnap délután lesz a kiosztás.

Debreczen, jun. 27

Egyik utóbbi japszámában megírta a «Debreczen», hogy sok-sok huzavona, hajasztás után mégis elérkezett a munkanélküliek segélykiosztása a végső stádiumhoz, a kiosztáshoz.

A rendőrség néhány nappal ezelőtt ugyanis — a sajtóiroda jejtése szerint — befejezte e tárgyban az összes munkájakat, miert is a következő felhívást intézte a munkanélküliekhez:

### FELHÍVAS.

Miután a munkanélküliek körülményeinek megvizsgálása hétfőn és kedden teljes befejezést nyerne, felhívom a segélyért jejtkező munkanélküli munkásokat, úgy a szakszervezetekhez tartozókat, mint oda nem tartozókat, hogy e hó 13-án, azaz szerdán délután 3 órakor a rendőrség Szent Anna-utca 12. sz. ajtái épületében jejtjenek meg, amikor is a város új táj a munkanélküliek részére megszavazott 20 ezer korona ki fog osztatni.

A rendőri sajtóiroda a mai napon megismételte ezt a felhívást, még pedig oly hányban és azzal a póthással, hogy a segélyért minden segélyért folyamodó személyesen tartozik eljenni a Szent Anna-utca 9. sz. alatt levő rendőrségi épületbe, ahol a segélykiosztás pontban 3 órakor kezdetét is veszi.

A segélykiosztást holnap, szerdán, 18-án délután 3 órakor kezdik meg a rendőrségi tisztviselők. A rendre egy szakasz rendőrlégény fog felügyejni.

## Tarka krónika.

**Az ismertető jel.** (Az aradi vár hatos számú kapuján a civileknek tilos az átjárás. A napokban mégis megtörtént, hogy az őt átengedett egy civilruhás férfit. A kaszárnyaspekcios tiszt észrevette ezt és kérdőre vonnta az őt, hogy miert engedett át polgári ruhás egyént a kapun?)

— Jejttem ajássan főhadnagy ur — vájlesztott a baka — előbb nem akartam átengedni, de aztán rám kiáltott, hogy «Menj a fenébe, te marha», hát azt hittem, hogy biztosan — egy tiszt ur civijen!

**A szakértő.** Kereskedő társaságban egyes utazók kiváló képességeiről beszélgetnek. Ilyen meg olyan csodás eseteket meséjnek el egy vigécrről, aki szinte tökéletes volt a maga mesterségében.

— Láttam egyszer egy olyan porüggyököt, aki egyszeri kóstolásra meg tudta mondani nemesak a bor tajtáját, hanem az évjérlát is.

— Ez semmi — mondja nagy komolyan egy másik ur. — láttam olyan virslüggyököt, aki a szaga után még a konflis számát is meg tudta mondani.

**Kivel beszélt?** A kávéházban délelött.

Egy fiatal kereskedő türemetlenül áll a telefonfülke előtt. Fontos üzjeti dolgokban kellene telefonálnia, de nem lehet. Egy ur van a telefonfülkében.

Mujnak a percek, a kereskedő egyre iz-

gatottabb lesz, a másik ur pedig egyre telefonoz.

Többszöri benyitás a fülkébe éppenséggel nem használt; gorombaságok hasztalanul röpöknek be a telefonozó urnoz.

Végre! Jó félóra elteltevel megjelenik a telefonozó:

— De uram! — ordít a kereskedő. — Hiszen ez hajlatlan. Félóráig 'génybe vesz' a tejeönt, pedig nem is beszélt. Hiszen egész idő alatt egy szót sem szólt.

A másik vájjat vonva fejezte:

— Kérem, a feleségemmel beszéltem.

**A só.** Egy budapesti kévéházban megjelent egy ismert munkapárti képviselő. Vacsorát rendelt. A pincér rövid idő múlva lerakta a terített asztalra a kért dolgokat: felvágottat, vajjal, lágy tojást és kenyeret.

Még egy spriccert is hozott. Minden meg volt már, csupán egy fontos dolog hiányzott: a só. A képviselő türelmetlenül kezdett kopogni az asztalon, majd a főpincért kezdte kiáltani:

— Zsiga! Zsiga!

Az egyébként vidám arcú főpincér mely reverenciával közeledett.

— Parancsol nagyságos ur?

— Micsoda kiszolgálás ez? Mért nem hoznak ide sót?

Zsiga udvariasan meghajolva, így szólt:

— Bocsánatot kérek, nagyságos ur, de nem akartuk megsérteni.

## Gázol a villamos.

### Szerencsétlenség a Piac-utcán.

#### Kocsi és villamos összeütközése.

Debreczen, jun. 17.

(Saját tudósítónktól.) Könnyen végzetessé válható baleset történt ma délelőtt a Piac-utcán, a melynek, amint ez a legtöbb esetben történni szokott, ismét az emberi vigyázatlanság volt az okozója. Egymásnak szajadt ugyanis egy kocsi és egy villamos. Hogy nagyobb veszedelem nem származott a dologból, az annak tulajdonítható, hogy a villamos vezetője nem vesztette el lélekjeleit és teljes erővel megfékezte a rohanó kocsit, amely azonban így is elütötte a villamos sínjén átnyaladni igyekvő szekeret, aminek következtében az felforjant, miközben a rajta ülők többé-kevésbé súlyos sérüléseket szenvedtek. A véletlen balesetről a «Debreczen» munkatársa a következőkben számol be:

Kovács Andrásné, Bozzai-telep 1. sz. alatti lakos ma reggel székéren jött be a városba. A Piac-utcán hajtott keresztül, miközben a mugahajtotta székérral be akart fordulni a Rózsza-utcába. Eközben azonban nem vette észre, hogy a Nagyerdő felől teljes sebességgel közeledik a 29. számú villamos.

A villamos vezetője sokkal éberebb volt, s azonnal észrevette a veszélyt, ezért erősen csöngetett, Kovácsné azonban ezt sem hallotta meg.

Ekkorra azonban már egész közel volt egymáshoz a kocsi és a villamos, mire a villamos vezetője — látva, hogy másképpen az összeütközés elkerülhetetlen — teljes erejéből fékezett. A rohogó villamost azonban ekkorra nem tudta megállítani, úgy hogy az éppen de-

rekban találta a kocsit, amely az összeütközés következtében felforjant, miközben a kocsit hajtó Kovácsné és leánya többé-kevésbé súlyos természetű sérüléseket szenvedtek, melyeket a gyorsan előhívott mentők költöztetnek be.

A rendőrség a nyomozást annak megállapítása végett, hogy a balesetért kit terhel a felelősség, folytatgatja tette.

## HIREK.

### Napról-napra.

#### Készülnek a feministák...

Készülnek a feministák

Debreczenben.

Örülnek is nálunk sokan

ennek, nemde?

Brokés doktor s veje együtt

a Kenézy.

Ki a szegény embert csak úgy

könnyen nézi.

Az udvari tanácsos ur

ajg várja.

Hogy Debreczent az a sok szép

hölgy megszállja,

Ejibök megy, kifent bajusz

orra alatt.

De a doktor mellőle ej

sohsem maradt.

Szüksége is lehet neki —

isten tudja,

Mert hát furcsán mozog ém

a sorsnak rudja.

Ha vajami bajunk támad,

bizony sokszor

Jó ha ott van, mert segíthet

még a doktor.

Iglándy.

**Lövőgyakorlat.** A cs. és kir. II—16 gyalogzászói je hó 23. és 25-ik napjain Sárkut tanyra mellett hatszerű lőtérén éles golyóval lövőgyakorlatot tart, amely idő alatt arra járni vagy közelben tartózkodni az életre és testiépségre is könnyen veszélyessé válhat.

**Jönnek a DMKE. megbízottai.** A DMKE. megbízottai a jövő hétre biztosan jejezték, hogy eljönnek a tárgyalások fejeztelére. Az internátus hatalmas épület, amelyet már tető alá is hoztak. Ezt az intézetet a Délvidéki Magyar Közművelődési Egyesület és az Alföldi Gazdasági Egyesület fogják fenntartani.

**A feministák Debreczenben.** Feministák jönnek Debreczenbe e hó 24-én délután fél 4 órakor Kuffy Pál miniszteri tanácsossal együtt, akiket az állomáson nagyobb küldöttség fogad, élén Kovács József polgármesterrel és Brokés Győző dr.-ral, a m. kir. Országos Gyermekmenhely igazgató főorvosával s Kenézy Gyula udvari tanácsossal. A feministák mintegy negyvenen érkeznek városunkba s megtekintik az országos menhelyet. Este a város vacsorát ad az érkező vendégeknek a Dobospavilonban.

**Népgyűlés.** A szövetségelt eljenzék vezetője nagy népgyűlés-sorozatot tart az országban a nyári parlamenti szünet alatt. Mint a központból, értesítették a jászberényi függetlenségi párt vezetőségét, a népgyűlés-sorozatot Apponyi Jászberényi beszámolója nyitja meg, melynek előkészítésére a helyi vezetőség serényen folytatja a munkáját.

**A kassai gazdasági programja.** A. Iolyó hó 18-án tartandó kassai gazdasági gyűlése — mint már jejeztük — a Hajdúvármegyei Gazdasági Egyesületnek számos tagja fog eljenni. Tájékoztásul közöljük a következőket: A nagygyűlés helyi ügyeit rendező Gazdasági Egyesület helyisége: Kassán Fő-utca 26. szám alatt van. Itt ad a rendező-bizottság felvilágosítást minden irányban, a létrai kirándulást kivéve, melyet a Fejérmagyarországi Idegenforgalmi Szövetség rendez. A gyűlés előtti napon, kedden este 8 órakor ismerkedési est a Széchenyi-igeti kioszkban (a vasut közelében) és a Schajk-házban. A gyűlés napján, június 18-án, szerdán reggel 8 órától fél 10-ig a Zemplénavármegyei Gazdasági Egyesület Tokaj-hegyajjai borkiállítására és borkóstolójára a Széchenyi-igetben. (A borkóstoló délután 3-tól ismét nyitva 6-ig.) Délelőtt 9 és fél órakor gyűlékezés II. Rákóczi Ferencz fejedelem sírjánál (Székesegyház.) Rákóczi sírját és a közelben levő honvédeimet a Magyar Gazdaszövetség megkoszorúzza. Délelőtt háromnegyed 10-kor indulása gyűlés színhelyére. Az indulást a toronyból tárogatók jezik. Félvonalás a Fő-utcán és a Tordássy-utczán át a gyűlés helyére (hegyőrségi lovarda, Rákóczi-körút 22. sz.) Az ejnői emelvényre csakis a Gazdaszövetség vezetősége (ejnökség, igazgató-választmány), az országos testületek kiküldöttei, az előadók, felszólalók indítványtevők és szónokok mehetnek föl. A nagygyűlés színhelyén a padokra fölállítani tilos. A nagygyűlés programja: 1. Elnöki megnyitó. Mondja Darányi Ignác. 2. A mezőgazdasági termés védeleme. Előadó: Dessevffy Emil gróf. Társeelőadó: Wittmann János. 3. A gazdaszervezkedés ezen védelemnek a törvényhozásban jeendő érvényesítésére. Előadó: Meskó Pál. 4. A jelelő időben előre beküldött indítványok.

**Az aréna ellen.** Ismertettük annakidején Debreczen város tanácsának azt a határozatát, mely szerint egy szavazattöbbséggel elhatározta, hogy nyári arénát épít és a költségek egy részének amortizációját az új igazgató, Beöthy László vállalja a szerződés időtartama. Most a függetlenségi párt elnöke, Barcsó Dezső dr. hetven társával együtt felelőbezt adott be a határozat ellen a belügyminiszterhez. Följebbzezzel el azonkívül az Arany Bika részvénytársaság is, amely teji-nyári színházat fog építeni a régi híres szálló telken. Ez az utóbbi felebbezés egyenesen megfenyegeti a várost azzal, hogy pör útján fogja jogait érvényesíteni, ha fölépül az aréna.

**Összeverték az utcán.** Tóth János 47 éves napszamos ember nőtázza bajlagon az éjjel hazafeje, midőn a Geréby-telepen ismeretlen emberek megtámadták és agyba-főbe verték. Tóth János azt hiszi, hogy támadói részeg állapotban lehettek, mert semmi okuk sem volt arra, hogy őt bántalmazzák. Tóth sérülései súlyosak: a mentők szállították be a kórházba. A rendőrség pedig a tettesek kinyomozására az eljárást megindította.

**Verekedés az embervásárban.** Kovács István 26 éves napszamos az embervásárban ittás állapotában összeverekedett a többi napszamosokkal s egy ezek közül — kinek nevét nem tudja — a botjával összeverte. Sérülésével a mentők szállították a kórházba, ahol ápolás alá vették. Az eljérés folyik.

**Miért olvas reggeli lapot, amikor a „Debreczen“ tizenkét órával előbb számol be minden eseményről.**

— **Kedvezmény előfizetőinknek.** Kiadóhivatalunk elhatározta, hogy mindazok az előfizetők, kik legalább egy negyedévre előfizettek, lapunkban **egyszer teljesen díjtalanul** leköszölthetnek bármilyen apróhirdetést, Aki tehát házát, földjét, szőlőjét vagy bármit eladni vagy venni akar, cselédet vagy más alkalmazottat keres, ha a „Debreczen” előfizetője, az előfizetési nyugta bemutatása feljogosítja őt e kedvezmény igénybevételére. Reméljük, hogy kiadóhivatalunk ezen kedvezményét mélyen tisztelt előfizetőink igyekezni fognak mielőbb igénybe venni.

— **Házi gyógykezelés.** Schlossmann Lipótné Fried Záli Széchenyi-utcai 35. sz. alatt lakos Margit nevű 3. és fél éves gyermekét annak végbélbántalmajai ellen maga akarván gyógykezelti szőzjés ártaj, egy edény forró vizre álltette, miájtal a gyermek egész alsó testrésze összegegett. Az eset e hó 11-én történt, azóta otthon gyógykezelték a gyermeket s ma orvosi rendeletre további gyógykezelésre a közkörházba szállították.

— **Erdélyben havazik.** Szászrégenből jelentik: Kánikujai hőség után négy nap óta hűvös, esős az időjárás. Jégeső is volt, sőt vasárnap déjben havazott, úgy hogy Maroshévíztől Borszékig mindent hó fedett be, a vetésekben azonban eddig nincs kár, de éjjeli fagytól tartanak. — Kovásznán és környékén valóságos téli időjárás van. A hőmérsék 4 fok hideg. A hegyeket több centiméter vastag hóréteg borítja. Máramarossziget, Körömszék is egészen Rahóig a hegyeken és községekben tegnap havazott. Máramarosszigeten olyan hideg van, hogy az emberek téli ruhában járnak, a lakásokban fűtenek.

— **Kiállítás és verseny Nagyszalonján.** A nagyszalonjai Gazdakör az idén ünneplő fennállásának huszonöt éves jubileumát s ebből az alkalmából júliusban nagyszabású mezőgazdasági kiállítás lesz Nagyszalonján, amelyet verseny követ. Az ünnepségek előkészítésén sok tagu rendezőbizottság fáradozik. Július huszonnegyedikére tervezik a marha- és lokiállítás, július huszonötödikén állítják ki a mezőgazdasági gépeket s ugyancsak ekkor kerül bemutatásra egy szenzációs szerkezetű új aratógép is. Az ünnepségeket, amelyeket nagy érdeklődéssel vár a gazdaközönség, július huszonhetedikén verseny zárja be.

— **Kémnek nézett magyar hivatalnok.** Szófiából jelentik: A Hoffmann S. V. fővárosi nagy kereskedő cégnek Szófiában fióküzlete van, mely fióküzletnek egyik főhivatalnokja Dornier Rezső. A budapesti cégnek főtűnt, hogy Dornier már régóta nem küld be üzleti jelentést és egyáltalában nem ad életjelet magáról, táviratban fordult tehát hozzá, azonban nagy meglepetésére a fióküzletből az a válasz érkezett, hogy Dornier a szófia rendőrség szerő kémnek nézte és letartóztatta. A budapesti cég a szófia osztrák-magyar követséghez fordult és a követ közbenjárására Dornier szabadonbocsátották azonnal.

— **Véres harc egy rablógyilkossal.** Brassóból jelentik: A brassói vizsgálóbíróhoz jelentés érkezett, hogy Murarezku fogarasmegyei többszörös rablógyilkos banditát, aki az agyonlőtt Budat rablóvezér bandájának volt tagja, — a romániai Curte de Arges határában romániai csendőrök elfogták. Murarezku délután vonatra szállt, amikor két román csendőr meglátta és gyanusnak találva, utána szállt a vonatra. Murarezku észrevette, hogy figyelemmel kísérik és az említett város határában kiugrott a vonatról. A csendőrök utána ugrottak. Murarezku azonban mind a két csendőrt agyonlőtte. Ezután a hegyek közé menekült. A csendőrséget értesítették az újabb gyilkosságról. Nagyobb számú csendőr vette üldözőbe, akik körüllopták. Murarezku még három csendőrt sebesített meg, míg végül egy csendőrmester keresztül lőtte a lábát. A megsebesült rablót elfogták és Bukarestbe vitték. Murarezku holnap Prédalra viszik és szembesítik a legutóbb megsebesült csendőrökkel, mert vajószínűnek tartják, hogy a legutóbbi garázdálkodásokat az ő bandája követte el Brassó vármegyében.

— **A tanító nem harangozó.** Lenti községben harminchat év óta tanít Berényi Miklós kántortanító. A nép szereti, tiszteli. De a pap nem. Ő is csak azóta, mióta a tanító kollegái szemrehányásait nem tudja elviselni és bejárta, hogy a harangozás szolgál teendő és ezt megtagadta. A pap hirdeti a szeretet vajlását, de ki akarja rugni a tanítót csajadostul, mit törődik vele, hogy a tanító négy év múlva teljes fizetéssel menne nyugdíjba. Neki a harang ékesebben csendül, ha a tanító huzza, de az üldözött tanító csajadja szava nem hatja meg.

— **A lepkelés rekordja.** Csongrád község előjárósága — ingyen mozijegy és egy kis honorálás kifizetésével — rászabadította az iskolásgyermekeket az elszaporodott ártalmas hernyókra. Még egy hét sem múlt el azóta, de az irtás máris óriási sikerrel befejeződött. A gyerekek három millió lepket és száz liter hernyóbabot szedtek össze. Igaz, hogy a községi mozi is zsúfolva volt a szabadjegyesekkel és a gyerekek ezenkívül kétezer koronát is kerestek.

**Modern és a legjobb  
VILLAMOS  
berendezések  
rendelje meg  
Földvári-nál  
üzleti telefon 168 — gyári telefon 816.  
Tanuló felvétetik.**

### Ingatlanok forgalma

Seres is van veszi a de recze i 9440 sz. tjkvben fog alt Geréby-telep György utca 4. számú háza Szabó Sándor és neje Kovács Zsófiától 2540 koronáért.

Kun István és neje Kovács Zsuzsanna veszik a debreczeni 6392 sz. tjkvben fogalt 83 négyszögöl Csapókerék szőlőt Szabó Ferenc és neje Molnár Emmától 4600 koronáért.

# Legújabb.

Saját tudósítónk telefonjelentése.

## Beöthy miniszter lemond.

Budapest, június 17. Az utóbbi időkben többször felmerült a hír, hogy Beöthy László kereskedelemügyi miniszter lemondani készül. Most aztán vajónak bizonyult ez a hír. A kormány sajtója úgy igyekszik ezt feltüntetni, mintha Beöthy nem politikai, hanem egyéb ok miatt hagyja el a miniszteri széket.

Az azonban maguk is beismerik, hogy az utóbbi idők politikai eseményei és a csajadójában előfordult szomorú események miatt teszi ezt. Pedig a dolog úgy áll, hogy Tisza Istvánnak ez a régi bizalmas embere is régóta elégedetlen a politikai erőszak miatt. Most azután, hogy Tisza, a fő-fődezentor tényleges intézője az ország ügyeinek, minden rábeszélés dacára sem lehetett arra bírni, hogy tovább is tárcát vállaljon.

## Beöthy utóda.

Budapest, június 17. A Beöthy László lemondásával megüresedő kereskedelemügyi miniszteri tárcát Tisza István Jankovich Béla kultuszminiszternek ajánlotta föl, aki azt hajlandó is elfogadni.

Jankovich Béla helyére Herczegh Ferenc, a kiváló író van kiszemelve.

Beöthy fölmentése, vajamint Jankovich Béának a kultuszminiszteri állástól való felmentésével egyidejűleg kereskedelemügyi, Herczegh Ferencnek kultuszminiszterre való kinevezetése már a napokban megtörténik.

## Széchenyi Aladár gróf Tisza ellenjelöltje.

Arad, június 17. Tisza Istvánnak hatalmas ellenfele lesz Aradon Széchenyi Aladár gróf, somogy- és gömörvármegye inagybirtokos, a híres Széchenyi-hitbizományi uradalmak egyik feje, a somogyvármegyei függetlenség és 48-as párt elnöke.

Széchenyi Aladár gróf a régi szabadelvű párt virágzása idején több okuson át mint szabadelvűpárti képviselő vett részt az országgyűlésen. Utóbb azonban ő is kijépett a szabadelvűpártból, s a függetlenségi párthoz csatlakozott. Azóta jekes hive ennek a pártnak. — Széchenyi Aladár gróf kiváló szónok, aki hatalmas ellenfele lesz Aradon Tisza Istvánnak s remélhető, hogy a küzdelmet sikerrel veszi föl Tiszával szemben s az ő neve fog győztesen kikerülni az urnából.

## Névjegyek

1 óra alatt készülnek Horovitz Zsigmond nyomdájában Darabos-utca 7.

A „Bikszádi”  
természetes

Gyógy-ásványvíz

vegyi alkotászeinél fogva a legjelesebb. Gyógyhatása fölülmulja a hasonlítottatú külföldi ásványvizeket. Hurutos bántalmaknál páratlan. Az ideitermésű savanyu borral vegyítve kellemes ital.

„BIKSZÁDI” GYÓGYFÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.

Egy üveg Bikszádi víz kapható minden fűszeres boltban 32 fillérért, üres üvegeért visszafizetnek 8 fillért. Árjegyzéket kívánatra küld.

# CSARNOK Hermione.

Regény.

Irtá Thulmon Jozéfa.

13.

A válasz, mit követeim onnét hozni fognak, győzte meg a kába kételkedők sergét az igazságról és határozza meg Hermione sorsát.

Addig is azonban szükségesnek látom őt őrizet alá helyezni, hogy nekünk többet ne armasson.

Hermione szomorú előérzetek által kísérve, út egyik termében, körüle kis fia csevegett.

— Jöjjen velem fenséges herceg, ne háborgassa szüntelen ő fenségét, így szót egyik jelenlevő hölgy Cezarióhoz.

— Nem! én egyitekkel sem megyek, — vonakodék a gyermek.

— S miért nem, ha szabad kérdezni? tudakola a másik udvarhölgy.

— Mert ti engemet szüntelen csókolni akartok s épen úgy bántok velem, mintna én még pólyás gyermek volnék.

— Vájon csak kis makacs! majd mi nems kára egy szép kis új hercegnek szentjük szolgálatunkat s ön kénytelen lesz szép szót adni nekünk; ha azt kívánja, hogy mulassuk.

— Pár hét óta ugyan megnehezédék jó királyunk, — jegye meg halkán az első hölgy, — adja az ég, hogy szerencsésen szüljön.

— Mi titkokot van egymással? . . . . kérdé Hermione, — jer kis urfi, én ismét szolgálatra vagyok, jer új ide mellém és meséj nekem valamit.

— Mit hallasz hát örömebb, kedves anyám, valamely vig, vagy szomorú mesét? kérdé a fiu.

— Milyent magad lakarsz, felelt anyja.

— Tehát én egy szomorúat mondok el, az jobban illik ily komor időben. — Én egy szép új mesét tudok, tündérekről és kísértetekről.

Jól van kis fiam, tehát azt mond el nekdm. — Próbáld meg, hogy el tudz-e rémiteni kísérteteiddel.

— Tehát volt egyszer egy ember, a ki egy temetőben lakott.

— Új ide előbb az ölembe, lazután folytatd, mondá Hermione felemelve fiát.

— Halkan folytatom, hogy azok a szajkók meg ne hallják, szóla a gyermek, az udvarhölgyekre mutatva, és oda simult anyja keblére, mintha sohasem kívánt volna onnét elváni.

Csak hamar félbeszakított azonban édes pihenése az érte dobogó hű anyai szíven, a király és az őt kísérők megjelenése által.

— Add ide a fiut, riadt rá mérgesen Alfonzó, örülök, hogy tulajdon emléiden nem taplálad őt, de fájdalom azért még is sok van ereiben csalfa véredből is.

— Mit je ent ez? . . . kérdé álmélkondva Hermione, — Alfonzó nemde ez csak tréfa?

— Vegyétek el tőle a gyermeket, — parancsolá a király a megrémült hölgyeknek, eltelekkel játszatok-ha többé közelíteni engeditek hozzá. — El vele!

U hadd mulassa magát megszökött csábitója emlékével.

Tekintetek rá, uraim, nemde szép nő? kár azonban, hogy nem oly erényes és tisztelre méltó! . . . Mert halljátok ezennel, attól kít a dolog legközelebből érdekel: ő egy házasságtörő, hitszegő nő!

— Ha ezt a legalábbvaló rágalmozó mondta volna is, tehát ez állítása által méginkább lealacsonyította magát. . . De mivel ön mondta, drága férjem, tehát ön csak tévedt, — választott Hermione.

Folytatjuk.



Egy okos fej

elsajátítja azen vívmányokat, melyekkel a tápszerkémia a háziasszonyt meg ajándékozta.

**Dr. Oetker sütőpora** a 2. f. élesztő pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, liszt és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és készleteket lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé és könnyebben emésztethetővé tesz.

**Dr. Oetker pudingpora** a 2. f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek esontot képző, nagyszerű és olcsó utótedelt nyújt.

**Dr. Oetker vanilincukra** a 12 f. esokeládé, tea, puding, tej, mártás és créme vanillizására szolgál és teljesen pótolja a drága vanillia esővet. Egy esomag tartalma 2-3 jó vanillia-esőnek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden esomagon. Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogériában. Venyek ingyen.

**Dr. OETKER, Baden-Wien.**

## Gutmann Testvérek

köszénbányái

Budapest, V. Béla-utca 6. sz.

Interurbán telefon: 33.

**Elsőrendű porosz darab,** kocka és diószén, szoba és konyhafűtésre.

**Ostrau-dombraui darab,** kocka, dió és aknaszén.

**Ostrai mosott,** gép- és kazánfűtési célokra, finom és durvaszemű kovácszén.

**Drenkovi szén,** ipari célokra, saját gőzönnel szállítva.

**Ostrau-dombraui pirszén,** öntőde és szivógázmotor célokra.

**Ostrai-légszuszpiraxón,** szobafűtésre  
**Ostrai-köszénbrikett,** 3 kilogramos darabokban, lokomobil és stabil gépek fűtéséhez.

Minden vasut- és hajóállomásra szállítva.

# „Riska” állatvédőpor

az egyetlen gyógy- és óvszer száj- és körömfájás sertésvész és barmfivész ellen. A m. kir. földm. miniszter által rend. engedélyezett.

**Ára eredeti dobozban 3 kor.**

Főelárusító **Meller és Tsa**

Budapest, Károly-körút 10. sz.



# Eladó olcsó földbirtok

Nagyváradtól (Bihar-megye) 20 kilométer távolságra (Féix-fürdő mellett) Nagyváradtól műút vezet keresztül a tirtokon, vasuti megállóhely a tanya kapuja előtt, összesen **563 kis hold (1000 -es) tanyával együtt,** ideálisan szép nyaralóhely, ebből **450 hold kitünő szántóföld,** a többi legelő. **Az átvételhez csak 25-30 ezer korona készpénz szükséges,** a többit eladó előnyös feltételek mellett kölcsönképen juttatja a vevő rendelkezésére. Bővebb felvilágosítást nyújt

**Bányai András építőmester**  
Békéscsaba, Andrassy-utca 6. sz. alatt.

## Szliács aczélfürdő. Felső-Magyarország.

Egyedül ismert szénsavdus vasforrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás beisz használata.

Idény május hó 15-től szeptember hó 31-ig.

Felülmulhatatlan verszegység, sápkor, női bajok, háterginc és idegbajok, benuulás ellen, átszenvedett belegség és erőss munkásság után. Mirt fürdőorvos **Dr. Nádasy István** hiv. fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budaösten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó falragaszok minden nagyobb vasuti állomásokról vannak függesztve. Kimerítő felvilágosítás és prospektust, utazás valamint lakás árkedvezményről az elő- és utóidényben s. b. ad a Fürdőigazgatóság, Szliácson (Zólyom-megye)

**Betonkészítők és vállalkozók**  
figyelmébe!

**Kotrógépen nyert**  
**Sajókavicsot**  
és **Sajóhomokot**

bármely mennyiségben legjutátnyosabban szállít

**Kavics és Homok termelési és értékesítő vállalat Miskolczon.**

# Hársfalva gyógyfürdő

hímettől távol gyógyhely.

Vasuti állomás, posta és távirada. 290 méter magasságban fekszik a tenger sáine felett. **Fürdőidény május 1-től szeptember 30-ig.** Gyönyörű fekvés, ózondus hársfa- és fenyőerdők. Kényelmes és olcsó ellátás, modern berendezés, hidegvíz gyógyintézet, sós és fenyő balneotermekek (Inhalatorium), savanyuvizes és vasas ásványvíz-fürdők, orvosi felügyelet alatt álló kitünő vendéglők. **Gyógyvize kitünő hatású** tüdőbajok, malária (moesárlás), gégegyógy- és tüdőgyógy, máj- és lépdegánatok, hólyaggyógy, speciális a görvélves esont bántalmaknál. Mindenféle idegbántalmak, fejfájás, migraine, histéria, szédülés, nehéz légzés, hypochondria, vérbajok, köszvény, görvél, bujakór, delirium trem. potat. Női bajok, sápkor, havi zavaroknál. Részle esobb felvilágosítással szolgál: a fürdőigazgatóság Hársfalva

Alapított 1901-ben.

# HOROVITZ ZSIGMOND

## Könyvnyomdája

### Darabos-utca 7. szám.

Levélpapírok, falragaszok,  
számlák, meghívók, név-  
jegyek és minden egyéb  
nyomdai munkák a leg-  
pontosabban készítettnek.  
Szedőgép. Telefon 412.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Minden szó egyszeri beiktatása **5 fillér.** Vastagabb betűvel **10 (tíz) fillér**

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidékéről apró hirdetés díja levelekben is beiktatható

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kériük.

**Ha venni vagy eladni akar, ha munkát, vagy lakást keres, ha pénzre, vagy bármire van szüksége csak a „Debrecezen” apróhirdetés rovatában hirdessen.**

**Levelezés.**

**FIATAL, BAJOS** 17—20 éves barna fiatalember. Leveleket „Kellemes esték” jeligré a kiadóba kérek.

**HA NINCS PENZE** és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükörkép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

## Allandóan

mellékkeresetként is

### sok pénzt kereshet

ha címét foglalkozása megjelölésével **Budapest, 55. osztagpostahivatalba „Universium”** jeligrére beküldi. — Nem ügynökség.

**Kiadó nyári lakás. 2 szoba, veranda, és mellékhelyiségekkel a Vénkertben kiadó.** Bővebbet a kiadóban.

**Elsőrendű** huspiaczczaal rendelkező nagy vidéki városban legmodernebben teljesen berendezett **szalámigyár**, villamos és gázrőre hűtőkészülékkel, az üzemhez szükséges gépekkel és berendezéssel gyár épülettel együtt eladó, esetleg berbeadandó. Szves ajánlatok „Elnyös” jelige alatt a lap kiadóhivatalába kéretnek.

**Makulatura papiros** kis és nagy mennyiségben olcsón kapható — Darabos-u. 7. Telefon 412.

**TELJES ELLÁTAST** keresek, külön szobával, komolyabb korban levő barátnőm részére, lehetőleg idősebb nőnél, kinek háztartásban segédkezne. Igényről később, ezuttal csupán ajánlatot kérek: „Barátnő” címmel, kiad ba.

**Tenke Biharmegye.** Legolcsóbb és leghathatósabb vasas fürdők egyike, a nőbetegségek és vérszegénységből eredő bajok gyógyítására — Prospektust készséggel küld a fürdő-igazgatóság.

**Munkanélküli asszonyok, férfiak azonnal kitűnő munkához jutnak. Cim megtudható a Kiadóhivatalban délután 3—4 óra között.**

**Varrónő** házakhoz ajánlkozik. Vidékre is elmegy. — Vigkedvű Mihály-utca 52 szám.

**Kiadó szobák.** Elegánsan burtozott, két egymásba nyíló, külön bejáratu emeleti szobák, akár egy, akár ket ur részére, azonnal kiadó. Bővebbet a kiadóban.

## MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmarkosabb GYOMOR- és ALTBEST-BÁNTALMAK, gyomorhív, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles házisszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítók törvényileg fenytettek.

## MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós-borszesz nevezetesen „minta fájdalomcsillapító bedőlésmegelőző köszvény, csusz és a meg-hűlés egyéb következményeinek legismertebb népszer.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

### Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökere gondosáért és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva. Fő-széküldés:

### MOLL A. gyógyszerészes,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utitárvát mellett teljesítettek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kéri:

## Eladó

**úri lak és üres telek.**

Egy szép uri lak, gyönyörű parkkal és beültetett szőlővel, továbbá egy kisebb lakház, nagyobb terjedelmű szőlővel és egy beépítésre kiválóan alkalmas szőlő-épület eladó a Vénkertben. Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalban.

Ó csász. és Apost. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.

A közös katonai jótékony célokra szánt

## Rendkívüli Csász. Kir. Államsorsjáték.

Ez a sorsjáték 21,146 készpénz nyereményt tartalmaz, 625,000 korona összértékben  
**A főnyeremény 200.000 korona**

A húzás 1913. július 3-án fog megtartatni.

Egy sorsjegynek ára 4 korona

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker., Vordere Zol-lamtsstrasse 5. sz. a., továbbá a lottógyűjtődékben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távirda hivataloknál, vasuti állomásokon és váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegy vevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesenküldetnek szét

**A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).**

## Rutinirozott budapesti,

kiterjedt ismerettséggel bíró és 17 éve fennálló bejegyzett kereskedelmi irodatulajdonos

### „fizetéseképtelen“

vagy fizetési haladékot kérő és csődben lévő kereskedők és iparosok ügyeinek rendezését elvállalja, azt a legnagyobb lelkiismerettel, határtalan szorgalommal és figyelemmel minden körülményre rövid időn belül lebonyolítja. — Egyezségek esetleges finanszírozását magára vállalja. Sürgőnyi meghívásra azonnal jelentkezik. Wienben állandó képviseletet tartok. Cim:

### Fenyvessi Dávid

Rádai-u. 5. sz. Telefon 68—17.

Lapkihordó asszonyok felvétetnek a kiadóhivatalban. Darabos-u. 7.

## Világtalálmány !!

Legalább 10 ezer korona évi kereset 4—5000 korona tőkével

Egy új világtalálmány terjesztéséhez, amely minden faluban, kisvárosban, nagyvárosban, **kávéház, vendéglő, fürdőtelepek, iskolák és salonok** örömmel vásárolnak.

Hajdu-megyében vezérképviselőt keresünk! Szakképzettség absolute nem szükséges! Ajánlatokat **Világtalálmány** jeligré e lap kiadóhivatalába kérünk. Csak olyanok irjanak, akiknek a fenti tőkájuk megvan! A képviseletet esetleg több megyére is átadjuk megfelelő tőkével rendelkezőnek. **Kereskedő, hivatalnok, magánzó**, vagy bárki vállalhatja a képviseletet.

